

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia - 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 - TELEFONO, NUMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE FUNDADO EN 1901 DIRECCION TELEGRAFICA: APARTADO, NUM 11 RUFINO CANO DE RUEDA ADELANTADO

Para los asuntos de la Redacción dirigirse a ésta SAN AGUSTIN, NUMERO 7 TELEFONO, NUM. 25 Gerente.—Luis Cano y Lozano



**ALMACEN DE VINOS**

— EN LA —

**Fábrica de Licores**

— DE —

**FELIX CUESTA**

— SEGOVIA —

**Precios económicos**

## Crónica financiera de Madrid

En el aspecto internacional el cambio ha sido favorable, a las divisas extranjeras, intensificándose el alza de las monedas anglosajonas, especialmente el dólar.

Esto es explicable por el hecho de salir a Norteamérica grandes cantidades de oro; poseen 4.418 millones de dólares oro, o sea el 48 por 100 de todo el oro amonedado que existe en el mundo, y solamente en primeros cuatro meses de este año entraron en Norteamérica 158 millones contra 63,25 que fué la entrada de oro en igual período del año anterior.

Por otra parte, la Deuda pública de dicha nación disminuye progresivamente, habiendo quedado reducida a 21.347 millones.

También en Inglaterra se amengua la Deuda flotante y en este mes será pagado el plazo trimestral de 65 millones de dólares a los Estados Unidos.

Respecto a las demás divisas, ni la crisis política de Francia ni la peligrosa situación del Gobierno italiano han provocado depresión alguna en los cambios.

En general, las Bolsas extranjeras, tras una tregua de continencia por el natural recelo ante el cambio de política de una de las naciones que más han de influir en la marcha de las relaciones intereuropeas, reflejan un optimismo fundado en la visión de un porvenir de más halagüeñas esperanzas.

En nuestra Bolsa todos los fondos públicos mejoran considerablemente, y en algunas sesiones hubo Tesoros que avanzaron 30 céntimos. Los valores de Deudas perpetuas basan su reacción en la proximidad del corte de cupón. Mas es de notar el hecho de que los movimientos ascendentes se producen dentro de una limitación de negocio ostensible, pues aunque parece que de nuevo acuden al mercado las disponibilidades de numerario, el volumen de operaciones no recobra la intensidad que antes se consideraba normal.

## Pruebas de una moto-bomba

Ayer tarde, en la explanada de Chamberí, se verificaron las pruebas de una moto-bomba Beduwe, que el Ayuntamiento trata de adquirir para el servicio de incendios.

Las pruebas dieron un resultado satisfactorio.

Hoy, a las siete, se repetirá la prueba oficial en la plaza Mayor, presenciándola el Ayuntamiento.

Para asistir a las pruebas de esta moto-bomba, vendrá de Madrid el ingeniero jefe de los bomberos don Joaquín Monasterio.

## Para evitar los robos en las ambulancias

Nueva York.—Para evitar robos como el cometido recientemente en el expreso de Chicago, el director de Comunicaciones ha dispuesto que los empleados que viajen en el coche-correo vayan provistos de carretas contra los gases asfixiantes y de una ametralladora

## Curiosidades y anécdotas

Una dama de la aristocracia dijo en cierta ocasión a Cánovas, en una de las reuniones que se celebraban en la Huerta:

—Vamos, ya hemos visto en la «Gaceta» el as eno de su portiente.

—Señora—le contestó don Antonio—, el ser portiente mío le ha perjudicado en su carrera. Pero, aunque yo le ascendiera, ¿qué haría con ello? Menos de lo que hizo Dios para su gran obra. Había de redimir al hombre, y designó para ello a su hijo. No lo tenía, y lo creó. A la madre de ese hijo le dió en el cielo la mayor influencia que puede imaginarse. A San José le hizo patriarca, y a los padres de la Virgen, a San Joaquín y a Santa Ana, les conservó también un puesto preeminente en la corte celestial. Y si esto lo hizo Dios con toda su sabiduría y omnisciencia, ¿cómo se me ha de censurar a mí, que soy un pobre mortal, que proteja a un paciente?

## SINIESTROS

### Ciclón y naufragios

Ciudades arrasadas, trescientos muertos y más de tres mil heridos Nueva York, 30.—Telegrafía de Cleveland (Ohio) que un violentísimo huracán desencadenado en Lorain (Ohio) ha causado gran número de víctimas.

Parece que el número de muertos asciende a 300, y que los heridos pasan de 3.000.

Muchas ciudades han sido arrasadas por la violencia del ciclón. Sólo en Lorain, de entre los escombros de un teatro derrumbado por el huracán han sido extraídos ciento sesenta cadáveres.

En la costa del Krier, un vapor que rompió sus amarras fué a chocar contra un puente, lo derribó y cayeron al mar, donde murieron ahogadas cuantas personas lo cruzaban en aquel momento.

Otro vapor que rompió sus amarras en la misma costa ha desaparecido.

El alcalde de Sandusky ha pedido socorros con urgencia a las autoridades de Columbus. Declara que la ciudad se halla en ruinas.

### Los viajes de los Reyes

Barcelona, 28.—Por noticias particulares se sabe que el Rey llegará a Barcelona en el expreso del jueves próximo. El mismo día saldrá, a primera hora de la tarde, para Lérida, y desde allí marchará al Valle de Arán.

Nada se sabe en cuanto a la fecha del regreso.

Durante el viaje, el Rey visitará en la alta montaña de Lérida las centrales hidroeléctricas de las importantes Sociedades que abastecen Cataluña.

La caravana que saldrá de Barcelona para Lérida con motivo del viaje del Rey estará compuesta de numerosos automóviles.

Hasta ahora se han inscrito 500 vehículos.

París, 28.—El lunes próximo, por la noche, son esperadas en París Su Majestad la Reina de España y sus angustias hijas las infantas Beatriz y María Cristina, a quienes se han reservado habitaciones en el Hotel Meurice. Permanecerán en París el día 1, y saldrán para Londres el día 2 por la mañana.

### De interés para el labrador

Hace mucho tiempo vengo observando los perjuicios grandes que sufren los labradores y pequeños ganaderos de esta tierra, a consecuencia de lo dispuesto en el artículo 613 del Código penal. Tal disposición, ateniéndose literalmente a su contenido, «castiga al dueño de ganado que entre en heredad ajena sin causar daño, si para ello no tiene derecho o permiso».

Pues bien, sobre todo en este país, donde la propiedad está tan dividida, no debe existir, porque al amparo de ella, una sola persona de mala voluntad—que siempre hay en los pueblos—, es lo bastante para que el dueño del ganado no pueda llevar al campo sus reses sin ser denunciado; y por ende, tiene que deshacerse de ellas, sino quiere verse en jaleos y gastos constantemente.

Conozco ya muchos pueblos que lamentan sus consecuencias desde que la ganadería se alejó de ellos; pues no sólo han perdido una de sus mejores riquezas, sino los beneficios grandísimos que reportaba a la agricultura.

Todos sabemos que en estos pueblos, donde, como antes he di-

## Los chiquillos y el "futbol,"

Vengo, hace tiempo, observando que en mi barrio bullanguero, se pasan «futboleando» los chicos el día entero.

Jugando de sol a sol no los puedo resistir, y con eso del «futbol», no se va a poder vivir.

Ya no hay vecino que aguante de ese juego los deslices, pues tenemos en constante peligro nuestras narices.

Alguna vez, el balón penetró por mi balcón haciendo «cisco» el cristal.

Y otras veces los chiquillos, al dar impulso a las bolas, hicieron con mis carrillos retruques y carambolas.

Y yo tuve que aguantar el chaparrón, sin querer, mientras mandaba llevar los lentes a componer.

Así del «futbol» reniego por sus perances frecuentes. ¡Como he de ver ese juego con buenos ojos...! ¡sin lentes!

Acertó a pasar ayer por mi calle, muy temprano,

una robusta mujer con un chico de la mano.

Y entre aquella algarabía, perdido el balón terreno, fué a dar al nene que había ella llevado en su seno.

Y lanzando interjecciones, que a todos raborizaban, fué y se «llo» a mojicones con los chicos que jugaban.

Los puntapiés que la arpa distribuyó, yo los ví.

No sé si algún «goal» haría ¡pero cardenales sí!

Dió a los chicos un mal rato con proceder tracuendo.

¡Si no ganó el campeonato, no hay quien le gane en el mundo!

Muchachuelos que, en montón, «tarde y noche alegremente» estáis «andole al balón» y molestado a la gente, tenéis mi calle obstruida y no me dejáis pasar... ¡Angelitos de mi vida, que capón os voy a dar!

JOSE RODAO  
(De «La Libertad».)

## Don José Juan Cadenas, empresario del Reina Victoria, herido grave

El sábado, a la una de la madrugada, salieron de Madrid con dirección a Barcelona en automóvil los empresarios del Reina Victoria don José Juan Cadenas y don José González Lahoz, este último industrial de la calle del Barquillo.

Al llegar cerca de Sigüenza, y entre los pueblos llamados Santa María y los Arcos, por un falso viraje, una de las ruedas traseras del coche se hundió en un bache y el vehículo dió una vuelta de campana hacia atrás.

El señor Lahoz recibió lesiones tan graves, que falleció una hora después. El señor Cadenas resultó gravemente herido. Llegó ayer a Madrid y se le instaló en su domicilio.

El cadáver del señor Lahoz será trasladado a Madrid, y desde la estación llevado al cementerio.

## Boletín Oficial

Aprovechamiento de aguas

El vecino de Torre Val de San Pedro, don Faustino de Santos Arribas, solicita la concesión de un aprovechamiento de aguas del río Cega, en término de aquel pueblo, con destino a la producción de energía eléctrica.

Vacante

Lo está el cargo de secretario del Juzgado municipal de Escobar de Polendos, dotada con los derechos de arancel.

## El secreto de las comunicaciones por sin hilos

M. John Hay Hammond, que ha aportado grandes descubrimientos a la T. S. H., se encuentra de paso en París.

El Gobierno italiano le ha invitado a exponer con detalles su nueva y prodigiosa invención.

Se trata nada menos que de un sistema que permitirá: primero, no solamente asegurar el secreto absoluto de las comunicaciones radio telegráficas (a lo que ya se había llegado por otro procedimiento), sino especialmente el de los mensajes radiotelefonados; segundo, suprimir los efectos de confusión debidos a las emisiones simultáneas de varios puestos que tengan la misma longitud de onda.

Además, gracias al invento, las diferentes estaciones de T. S. H. que a menudo se estorban mutuamente, no experimentarán más ese inconveniente, y de esta manera su número podrá crecer indefinidamente, sin dar lugar a perturbaciones en su recíproco funcionamiento. El secreto de las comunicaciones por sin hilos

## De interés para las mujeres

El tipo de la española se impone en el mundo

Para las mujeres

El movimiento de alza que se determinó en la semana anterior, se ha contenido durante la que termina, a consecuencia de un aumento visible de la oferta y de un sucesivo retraimiento de la demanda. Muchos labradores, apremiados por los gastos ineludibles de la recolección que ya comienza, se han visto precisados a buscar dinero enviando grano al mercado. Los compradores, satisfechos su necesidad, se retraen de nuevo en espera de lo que ocurra al aparecer el trigo nuevo en los mercados. No obstante el ligero cambio de tendencia...

Desgraciadamente esto va desapareciendo envuelto en la ola de restacuerismo que todo lo invade. Mientas en Nueva York impera el «chotis» castizamente madrileño, en Madrid se baila el «shimmy» y mientras en el extranjero se impone la moda española, nuestras grandes poblaciones, por sus modas y por sus costumbres, en nada se diferencian de las grandes urbes cosmopolitas. Hasta para ir a los toros la mujer española se atavía con las «toilettes» y «chapeaux» que nos dictan «Éminas» y «Vogues». Sólo en muy contados y señalados días España vuelve por sus tradiciones y da la nota de color que resta monotonía al cotidiano trasiego de nuestras grandes urbes.

¿Cabe algo más espiritualmente bello que la mujer adornada en Semana Santa con la afrosa mantilla de encajes prendida de la alta pelueta de tejá? Es costumbre que antes de que la limonpa París como una moda, debiera ser acogida por todas las mujeres de nuestra raza, no ya por lo que de español tiene, sino por lo mucho que realiza la belleza y encantos de quien la usa. Hay quien ha preguntado si las



nes habladas permitirá a las grandes empresas privadas utilizar la radiotelefonía para sus transacciones, y a los organizadores de radio-conciertos y radioconferencias reservar sus servicios a los abonados que los paguen.

Los precios siguen firmes, habiéndose operado entre 77,50 y 78,50 reales fanega de 94 libras (44,84 y 45,38 peseta) los 100 kilos) en nuestra plaza, según clases, y a los tipos equivalentes en origen, según procedencias, destino y gastos de transporte.

También ha mejorado este negocio en cuanto a animación y precios. Estos han subido algo, y acusan firmeza.

Muy pedido y muy firme se muestra este cereal, de que ya no quedan existencias. Los precios oscilan entre 55 y 56 reales fanega de 90 libras (33,19 y 33,79 pesetas los 100 kilos).

Pienso

La cebada cotiza muy firme. De Andalucía y Extremadura se ofrecen, y conocemos operaciones a 24 y 24,50 pesetas los 100 kilos, con saco, sobre vagón en origen.

Hay mucha demanda de avena; pero no se encuentra oferta, pues están agotadas las existencias.

Las algarobas se pagan, con gran firmeza, de 56 a 57 reales fanega de 94 libras (32,37 y 32,95 pesetas los 100 kilos), disponibles.

Los salvados, muy firmes también, y con gran escasez de existencias.

(De «El Norte de Castilla».)

## Crónica agrícola

El tiempo y el campo

Ha seguido la sequía, y en la última parte de la semana ha vuelto el calor fuerte. El verano viene adelantado. Ya se arrancan algarobas y se siegan cebadas, y dentro de muy pocos días se empezará la siega de los trigos en muchas comarcas de la región.

Las impresiones respecto al resultado de la cosecha no han variado de las que tenemos anotadas. Las legumbres, en general, rinden buen producto; las cebadas están bien en la mayor parte de las comarcas, y sólo en las tierras ligeras y en los páramos la cosecha es mala. Lo mismo ocurrirá con el trigo. En los terrenos fuertes la cosecha promete ser regular; en los ligeros y en las parameras, será mala. Pagos hay en estas últimas en que ni se segará.

Trigo

El movimiento de alza que se determinó en la semana anterior, se ha contenido durante la que termina, a consecuencia de un aumento visible de la oferta y de un sucesivo retraimiento de la demanda. Muchos labradores, apremiados por los gastos ineludibles de la recolección que ya comienza, se han visto precisados a buscar dinero enviando grano al mercado. Los compradores, satisfechos su necesidad, se retraen de nuevo en espera de lo que ocurra al aparecer el trigo nuevo en los mercados. No obstante el ligero cambio de tendencia...

## La Fiesta de la banderita

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden:

«S. M. el Rey (I. D. G.) se ha servido autorizar a la Cruz Roja Española para que pueda seguir celebrando en provincias la tradicional «Fiesta de la banderita», con la limitación de que en las localidades donde también se organice la de la Flor mede entre una y otra un espacio de tiempo no inferior a seis meses.»

## El tipo de la española se impone en el mundo

Para las mujeres

El movimiento de alza que se determinó en la semana anterior, se ha contenido durante la que termina, a consecuencia de un aumento visible de la oferta y de un sucesivo retraimiento de la demanda. Muchos labradores, apremiados por los gastos ineludibles de la recolección que ya comienza, se han visto precisados a buscar dinero enviando grano al mercado. Los compradores, satisfechos su necesidad, se retraen de nuevo en espera de lo que ocurra al aparecer el trigo nuevo en los mercados. No obstante el ligero cambio de tendencia...

Desgraciadamente esto va desapareciendo envuelto en la ola de restacuerismo que todo lo invade. Mientas en Nueva York impera el «chotis» castizamente madrileño, en Madrid se baila el «shimmy» y mientras en el extranjero se impone la moda española, nuestras grandes poblaciones, por sus modas y por sus costumbres, en nada se diferencian de las grandes urbes cosmopolitas. Hasta para ir a los toros la mujer española se atavía con las «toilettes» y «chapeaux» que nos dictan «Éminas» y «Vogues». Sólo en muy contados y señalados días España vuelve por sus tradiciones y da la nota de color que resta monotonía al cotidiano trasiego de nuestras grandes urbes.

¿Cabe algo más espiritualmente bello que la mujer adornada en Semana Santa con la afrosa mantilla de encajes prendida de la alta pelueta de tejá? Es costumbre que antes de que la limonpa París como una moda, debiera ser acogida por todas las mujeres de nuestra raza, no ya por lo que de español tiene, sino por lo mucho que realiza la belleza y encantos de quien la usa. Hay quien ha preguntado si las

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia  
- 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 -  
TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE

Para los asuntos de la Redacción dirigirse a ésta  
SAN AGUSTIN, NUMERO 7  
TELÉFONO, NUM. 25

FUNDADO EN 1901  
CORRESPONDENCIA: APARTADO, NUM 11  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ADELANTADO  
- POR -  
RUFINO CANO DE RUEDA

Gerente.—Luis Cano y Lozano

## ALMACEN DE VINOS

— EN LA —  
Fábrica de Licores — DE —  
FELIX CUESTA  
- SEGOVIA -  
Precios económicos

### Crónica financiera de Madrid

En el aspecto internacional el cambio ha sido favorable, a las divisas extranjeras, intensificándose el alza de las monedas anglosajonas, especialmente el dólar. Esto es explicable por el hecho de añadir a Norteamérica grandes cantidades de oro; poseen 4.418 millones de dólares oro, o sea el 48 por 100 de todo el oro amonedado que existe en el mundo, y solamente en primeros cuatro meses de este año entraron en Norteamérica 158 millones contra 63,25 que fué la entrada de oro en igual período del año anterior.

Por otra parte, la Deuda pública de dicha nación disminuye progresivamente, habiendo quedado reducida a 21,347 millones.

También en Inglaterra se amengua la Deuda flotante y en este mes será pagado el plazo trimestral de 65 millones de dólares a los Estados Unidos.

Respecto a las demás divisas, ni las crisis políticas de Francia ni la peligrosa situación del Gobierno italiano han provocado depresión alguna en los cambios.

En general, las Bolsas extranjeras, tras una tregua de continencia por el natural recelo ante el cambio de política de una de las naciones que más han de influir en la marcha de las relaciones intereuropeas, reflejan un optimismo fundado en la visión de un porvenir de más halagüeñas esperanzas.

En nuestra Bolsa todos los fondos públicos mejoran considerablemente, y en algunas sesiones hubo Tesoros que avanzaron 30 céntimos. Los valores de Deudas perpetuas basan su reacción en la proximidad del corte de cupón. Mas es de notar el hecho de que los movimientos ascendentes se producen dentro de una limitación de negocio ostensible, pues aunque parece que de nuevo acuden al mercado las disponibilidades de numerario, el volumen de operaciones no recobra la intensidad que antes se consideraba normal.

ARTURO PEREZ CAMARERO  
Redactor de «El Financiero»

### Pruebas de una moto-bomba

Ayer tarde, en la explanada de Chamberí, se verificaron las pruebas de una moto-bomba Beduwe, que el Ayuntamiento trata de adquirir para el servicio de incendios.

Las pruebas dieron un resultado satisfactorio.

Hoy, a las siete, se repetirá la prueba oficial en la plaza Mayor, presenciándola el Ayuntamiento.

Para asistir a las pruebas de esta moto-bomba, vendrá de Madrid el ingeniero jefe de los bomberos don Joaquín Monasterio.

### Para evitar los robos en las ambulancias

Nueva York.—Para evitar robos como el cometido recientemente en el expreso de Chicago, el director de Comunicaciones ha dispuesto que los empleados que viajen en el coche-correo vayan provistos de carretas contra los gases asfixiantes y de una ametralladora

### CURIOSIDADES Y ANECDOTAS

Una dama de la aristocracia dijo en cierta ocasión a Cánovas, en una de las reuniones que se celebraban en la Huerta:

—Vamos; ya hemos visto en la «Gaceta» el asenso de su poriente.

—Señora—le contestó don Antonio—, el ser pariente mío le ha perjudicado en su carrera. Pero, aunque yo le ascendiera, ¿qué haría con ello? Menos de lo que hizo Dios para su gran obra. Había de redimir al hombre, y designó para ello a su hijo. No lo tenía, y lo creó. A la madre de ese hijo le dió en el cielo la mayor influencia que puede imaginarse. A San José le hizo patriarca, y a los padres de la Virgen, a San Joaquín y a Santa Ana, les conservó también un puesto preeminente en la corte celestial. Y si esto lo hizo Dios con toda su sabiduría y omniestencia, ¿cómo se me ha de censurar a mí, que soy un pobre mortal, que proteja a un paciente?

### SINIESTROS

#### Ciclón y naufragios

Ciudades arrasadas, trescientos muertos y más de tres mil heridos  
Nueva York, 30.—Telegrafían de Cleveland (Ohio) que un violentísimo huracán desencadenado en Lorain (Ohio) ha causado gran número de víctimas.

Parece que el número de muertos asciende a 300, y que los heridos pasan de 3.000.

Muchas ciudades han sido arrasadas por la violencia del ciclón. Sólo en Lorain, de entre los escombros de un teatro derrumbado por el huracán han sido extraídos ciento sesenta cadáveres.

En la costa del Krier, un vapor que rompió sus amarras fué a chocar contra un puente, lo derrumbó y cayeron al mar, donde murieron ahogadas cuantas personas lo cruzaban en aquel momento.

Otro vapor que rompió sus amarras en la misma costa ha desaparecido.

El alcalde de Sandusky ha pedido socorros con urgencia a las autoridades de Columbus. Declara que la ciudad se halla en ruinas.

#### Los viajes de los Reyes

Barcelona, 28.—Por noticias particulares se sabe que el Rey llegará a Barcelona en el expreso del jueves próximo. El mismo día saldrá, a primera hora de la tarde, para Lérida, y desde allí marchará al Valle de Arán.

Nada se sabe en cuanto a la fecha del regreso.

Durante el viaje, el Rey visitará en la alta montaña de Lérida las centrales hidroeléctricas de las importantes Sociedades que abastecen Cataluña.

La caravana que saldrá de Barcelona para Lérida con motivo del viaje del Rey estará compuesta de numerosos automóviles.

Hasta ahora se han inscrito 500 vehículos.

París, 28.—El lunes próximo, por la noche, son esperadas en París Su Majestad la Reina de España y sus augustas hijas las infantas Beatriz y María Cristina, a quienes se han reservado habitaciones en el Hotel Meurice. Permanecerán en París el día 1, y saldrán para Londres el día 2 por la mañana.

### Los chiquillos y el "futbol,"

Vengo, hace tiempo, observando que en mi barrio bullanguero, se pasan «fuboleando» los chicos el día entero.

Jugando de sol a sol no los puedo resistir y con eso del «futbol», no se va a poder vivir.

Ya no hay vecino que aguante de ese juego los deslices, pues tenemos en constante peligro nuestras narices.

Alguna vez, el balón dándome un susto bestial, penetró por mi balón haciendo cisco el cristal.

Y otras veces los chiquillos, al dar impulso a las bolas, hicieron con mis carrillos retruques y carambolas.

Y yo tuve que aguantar el chaparrón, sin querer, mientras mandaba llevar los lentes a componer.

Así del «futbol» reniego por sus perances frecuentes. ¡Cómo he de ver ese juego con buenos ojos... sin lentes! Acertó a pasar ayer por mi calle, muy temprano,

una robusta mujer con un chico de la mano.

Y entre aquella algarabía, perdiendo el balón terreno, fué a dar al nene que había ella llevado en su seno.

Y lanzando interjecciones, que a todos raborizaban, fué y se «lló» a mojicones con los chicos que jugaban.

Los puntapiés que la arpa distribuyó, yo los ví. No sé si algún «goal» haría ¡pero cardenales sí!

Dió a los chicos un mal rato con proceder tracunato. ¡Si no ganó el campeonato, no hay quien le gane en el mundo!

Muchachuelos que, en montón, «tarde y noche alegremente» estáis dándole al balón y molestando a la gente, tenéis mi calle obstruída y no me dejáis pasar... ¡Angelitos de mi vida, qué capón os voy a dar!

JOSÉ RODAO

(De «La Libertad».)

### Don José Juan Cadenas, empresario del Reina Victoria, herido grave

El sábado, a la una de la madrugada, salieron de Madrid con dirección a Barcelona en automóvil los empresarios del Reina Victoria don José Juan Cadenas y don José González Lahoz, este último industrial de la calle del Barquillo.

Al llegar cerca de Sigüenza, y entre los pueblos llamados Santa María y los Arcos, por un falso viraje, una de las ruedas traseras del coche se hundió en un bache y el vehículo dió una vuelta de campana hacia atrás.

El señor Lahoz recibió lesiones tan graves, que falleció una hora después. El señor Cadenas resultó gravemente herido. Llegó ayer a Madrid y se le instaló en su domicilio.

El cadáver del señor Lahoz será trasladado a Madrid, y desde la estación llevado al cementerio.

### Boletín Oficial

#### Aprovechamiento de aguas

El vecino de Torre Val de San Pedro, don Faustino de Santos Arribas, solicita la concesión de un aprovechamiento de aguas del río Cega, en término de aquel pueblo, con destino a la producción de energía eléctrica.

#### Vacante

Lo está el cargo de secretario del Juzgado municipal de Escobar de Polendos, dotada con los derechos de arancel.

### De interés para el labrador

Hace mucho tiempo vengo observando los perjuicios grandes que sufren los labradores y pequeños ganaderos de esta tierra, a consecuencia de lo dispuesto en el artículo 613 del Código penal. Tal disposición, ateniéndose literalmente a su contenido, «castiga al dueño de ganado que entre en heredad ajena sin causar daño, si para ello no tiene derecho o permiso».

Pues bien, sobre todo en este país, donde la propiedad está tan dividida, no debe existir, porque al amparo de ella, una sola persona de mala voluntad—que siempre hay en los pueblos—, es lo bastante para que el dueño del ganado no pueda llevar al campo sus reses sin ser denunciado; y por ende, tiene que deshacerse de ellas, sino quiere verse en jaleos y gastos constantemente.

Conozco ya muchos pueblos que lamentan sus consecuencias desde que la ganadería se alejó de ellos; pues no sólo han perdido una de sus mejores riquezas, sino los beneficios grandísimos que reportaba a la agricultura.

Todos sabemos que en estos pueblos, donde, como antes he di-

cho, la propiedad está tan dividida y por tanto las labranzas son cortas, necesitan otro auxiliar y ninguno como la ganadería, importante para ellos, por ser la salvaguarda y sostén en años malos para la agricultura.

De aquí el que sin entender de tales cuestiones y únicamente recogiendo el sentir de los de esta tierra, me atreva a proponer a los Poderes constituidos se dicte una disposición en éstos o parecidos términos: «El dueño de ganados podrá entrar con ellos libremente en heredad ajena, siempre que no cause daño; a no ser que se halle cercada, destinada a pastos o monte y siempre, claro es, de levantar se el frutos».

Con ello indiscutiblemente el dueño o poseedor de tierras, lejos de tener perjuicios, obtiene beneficios y ya que así es, tratándose como se trata de hacer bien solamente, no creo haya nadie que pueda decir con fundamento que con tal resolución se merman y perjudican los derechos del propietario o tenedor.

Después de estas mal escritas líneas, que espero sean acogidas por nuestro único periódico de la provincia, que siempre ha mirado estas cuestiones con gran entusiasmo y amor, incumbe a vosotros los labradores levantar la voz, hasta conseguirlo, pero para ello es necesario no lo abandonéis, como tenéis abandonadas todas las cuestiones que os interesan, pues lo mismo que sembráis para coger, tenéis que hacerlo para mejorar vuestra situación, debiendo empujar para ello, a mi entender, por tener una buena Asociación.

MARIANO CRISTOBAL LOPEZ  
Procurador en Sepúlveda

### El secreto de las comunicaciones por sin hilos

M. John Hay Hammond, que ha aportado grandes descubrimientos a la T. S. H., se encuentra de paso en París.

El Gobierno italiano le ha invitado a exponer con detalles su nueva y prodigiosa invención.

Se trata nada menos que de un sistema que permitirá: primero, no solamente asegurar el secreto absoluto de las comunicaciones radio telegráficas (a lo que ya se había llegado por otro procedimiento), sino especialmente el de los mensajes radiotelefonados; segundo, suprimir los efectos de confusión debidos a las emisiones simultáneas de varios puestos que tengan la misma longitud de onda.

Además, gracias al invento, las diferentes estaciones de T. S. H. que a menudo se estorban mutuamente, no experimentarán más ese inconveniente, y de esta manera su número podrá crecer indefinidamente, sin dar lugar a perturbaciones en su recíproco funcionamiento. El secreto de las comunicaciones



nes habladas permitirá a las grandes empresas privadas utilizar la radiotelefonía para sus transacciones, y a los organizadores de radio-conciertos y radioconferencias reservar sus servicios a los abonados que los paguen.

### Crónica agrícola

#### El tiempo y el campo

Ha seguido la sequía, y en la última parte de la semana ha vuelto el calor fuerte. El verano viene adelantado. Ya se arrancan algarrobos y se siegan cebadas, y dentro de muy pocos días se empezará la siega de los trigos en muchas comarcas de la región.

Las impresiones respecto al resultado de la cosecha no han variado de las que tenemos anotadas. Las legumbres, en general, rinden buen producto; las cebadas están bien en la mayor parte de las comarcas, y sólo en las tierras ligeras y en los páramos la cosecha es mala. Lo mismo ocurrirá con el trigo. En los terrenos fuertes la cosecha promete ser regular; en los ligeros y en las parameras, será mala. Pagos hay en estas últimas en que ni se segará.

#### Trigo

El movimiento de alza que se determinó en la semana anterior, se ha contenido durante la que termina, a consecuencia de un aumento visible de la oferta y de un sucesivo retraimiento de la demanda. Muchos labradores, apremiados por los gastos ineludibles de la recolección que ya comienza, se han visto precisados a buscar dinero enviando grano al mercado. Los compradores, satisfechos su necesidad, se retraen de nuevo en espera de lo que ocurra al aparecer el trigo nuevo en los mercados. No obstante el ligero cambio de tendencia...

#### Para las mujeres

### El tipo de la española se impone en el mundo

Parece que se acentúa entre las elegantes de todo el mundo la moda de las cosas españolas. Hoy lo es pañol está en auge, y hasta una revista elegante que da la norma obligada a los magos de la aguja preconiza que la actual silueta de mujeres efímeras, flacas, desgalichadas, sin forma ni arrogancia, está llamada a desaparecer, siendo sustituida «pour le type pur de la femme espagnole».

El mantón de Manila es la más elegante salida de teatro que lucen las damas distinguidas de París, Londres y Nueva York. El pelo a media melena, tan en boga actualmente, no tiene otro complemento que una peineta calada, de los colores más vivos, tal afán hay por copiarlos que hemos visto en París el absurdo de peinetas usadas como adorno de sombreros; la mantilla española ha hecho renacer el amor de las mujeres por los ya casi olvidados encajes, bordados y puntillas.

Y es que nada más bonito, más eminentemente femenino, más evocador de encantos que una feria sevillana, un desfile en día de toros o una verbea madrileña.

cia, los precios siguen firmes, habiéndose operado entre 77,50 y 78,50 reales fanega de 94 libras (44,84 y 45,38 peseta) los 100 kilos) en nuestra plaza, según clases, y a los tipos equivalentes en origen, según procedencias, destino y gastos de transporte.

#### Harina

También ha mejorado este negocio en cuanto a animación y precios. Estos han subido algo, y acusan firmeza.

#### Centeno

Muy pedido y muy firme se muestra este cereal, de que ya no quedan existencias. Los precios oscilan entre 55 y 56 reales fanega de 90 libras (33,19 y 33,79 pesetas los 100 kilos).

#### Plenos

La cebada cotiza muy firme. De Andalucía y Extremadura se ofrecen, y conocemos operaciones a 24 y 24,50 pesetas los 100 kilos, con saco, sobre vagón en origen.

Hay mucha demanda de avena; pero no se encuentra oferta, pues están agotadas las existencias.

Las algarrobos se pagan, con gran firmeza, de 56 a 57 reales fanega de 94 libras (32,37 y 32,95 pesetas los 100 kilos), disponibles.

Los salvados, muy firmes también, y con gran escasez de existencias.

(De «El Norte de Castilla».)

### La Fiesta de la banderita

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido autorizar a la Cruz Roja Española para que pueda seguir celebrando en provincias la tradicional «Fiesta de la banderita», con la limitación de que en las localidades donde también se organice la de la Flor medie entre una y otra un espacio de tiempo no inferior a seis meses.»

Desgraciadamente esto va desapareciendo envuelto en la ola de restacuerismo que todo lo invade. Mientras en Nueva York impera el «chotis» castizamente madrileño, en Madrid se baila el «shimmy» y mientras en el extranjero se impone la moda española, nuestras grandes poblaciones, por sus modas y por sus costumbres, en nada se diferencian de las grandes urbes cosmopolitas. Hasta para ir a los toros la mujer española se atavía con las «toilettes» y «chapeaux» que nos dictan «Fémina» y «Vogue». Sólo en muy contados y señalados días España vuelve por sus tradiciones y da la nota de color que resta monotonía al cotidiano trasiego de nuestras grandes urbes.

¿Cabe algo más espiritualmente bello que la mujer adornada en Semana Santa con la airosa mantilla de encajes prendida de la alta peineta de teja? Es costumbre que antes de que la imponga París como una moda, debiera ser acogida por todas las mujeres de nuestra raza, no ya por lo que de español tiene, sino por lo mucho que realiza la belleza y encantos de quien la usa. Hay quien ha preguntado si las

mujeres nos vestimos por pudor o por gustar a los hombres y yo puedo asegurarnos que cuando más haga a una mujer la idea de cosechar requiebros y despertar amores, es cuando para ir a los toros se toca con la mantilla y se envuelve en un mantón bordado de mil colores, entonces nos sentimos felices de ser mujeres y saboreamos con más delicia que nunca el dulce placer de sentir sobre nosotras las miradas que parecen querer arrancarnos con las flechas de sus ojos el puñado de claveles encarnados que prendemos en la cintura.

Mas para esto hace falta, garbo; esa gracia inimitable, patrimonio exclusivo de las españolas que tanto nos envidia la raza sajona.

Por eso cuando los grandes modistos, creadores de la moda, ávidos de todo aquello que pueda hacer interesante la silueta femenina, aconsejaron el mantón como el más delicioso complemento de las «toilettes» de noche, se vio la insuperable dificultad de llevarlo con la gracia y donosura tan natural en las artistas que de España iban contratadas a los principales escenarios del mundo entero. Ha habido época en que en París, Londres y hasta en Copenhague los «couplets» españoles se hicieron tan populares como en España mismo y el éxito era debido, más que nada, al interés con que el público de esos países, sin entender el castellano, acudía a ver cómo Pastora Imperio, Raquel Meller, la Argentinilla, Isabeita Ruiz... se ponían la mantilla y se terciaban el mantón.

Después de ver a estas mujeres iqué caricaturescas resultaban las españolas de las Revistas de los «music-halls», en las que las «girls» reclutadas entre las más lindas inglesas y vestidas con absurdos trajes descolorados se esforzaban en vano por imitar movimientos que, resultando marchosos y naturales, diesen una leve idea de España y de sus mujeres!

Una de las cosas que más sorprende a los turistas por España es el ritmo aristocrático con que las más modestas madrileñas cimbrean sus cuerpos menudos y airoso ceñidos por el mantoncillo de crespón negro y flecos de seda. Es una distinción innata e inimitable hasta el punto de que la misma soberana belleza de la Reina de España ha necesitado convivir en esta tierra y contagiarse del aire de los nuestros para vestir con arrogancia las prendas españolas.

Así es como la moda, después de adoptar nuestras peinetas y nuestras mantillas y nuestros mantones, de imitar el color moreno de nuestra raza con los baños de sol y con el yodo, se decide a adoptar, como el más femenino, espiritual y bello, el tipo de la mujer española.

BLANCA DE AZEVEDO

### Las ferias de San Juan, en Valladolid

Valladolid.—El tradicional feriado de ganados establecido en el Pradillo de San Sebastián no ha adquirido en este año su máxima animación ni bastante menos. Los labradores no están para compras sino en los términos de lo indispensable. Las transacciones han sido escasas, aunque a buenos precios.

He aquí el detalle de algunas: mulas buenas, de 2.000 a 2.250 pesetas; de media edad, de 500 a 750; machos burros, de 1.500 a 2.000; asnos, de 375 a 500; caballos, de 1.250 a 1.500.

### La Alcaldía de Madrid

El subsecretario de la Gobernación, señor Martínez Anido, ha dicho a los periodistas que ha decidido dejar en libertad a los concejales del Ayuntamiento de Madrid para elegir el nuevo alcalde.

Según parece, los concejales adictos a la Unión Patriótica tratan de reelegir al señor Alcocer, y otro grupo pretende designar al señor Alvarez Arranz.

### El presidente del Directorio, a Portugal

Es casi seguro que Primo de Rivera haga un viaje muy pronto a la vecina nación.

Lisboa.—El «Diario de Noticias» publica una entrevista del periodista portugués Antonio Ferro con el presidente del Directorio español, señor marqués de Estella. Entre otras cosas, el presidente le manifestó:

«Deseo que transmita a Portugal mi salud y mis homenajes. Tengo una gran estima por la noble nación lusitana, estima que no se ha de reducir a meras palabras, sino que he de probarla estrechando los lazos de amistad existentes entre las dos naciones. Soy un gran amigo de Portugal, pero un gran enemigo del iberismo. Hermanos, sí; pero hermanos viviendo en casas diferentes. No deseo saber cómo se gobierna a Portugal. España no tiene que meterse en donde no la llaman.»

El señor Primo de Rivera terminó diciendo que no conoce Portugal; pero que piensa visitarlo muy en breve, quizá este mismo año.

### El 20 de Julio se pasará la revista de comisario

El «Diario Oficial» publica una circular por la que se dispone que la revista de comisario del próximo mes de Julio se pasará el día 20 del mismo, con arreglo a la situación legal que corresponda el día 1 de dicho mes.

### Del comandante general de Melilla a don Dámaso Berenguer

Entre las distintas manifestaciones de simpatía recibidas por el ex alto comisario de España en Marruecos don Dámaso Berenguer, figura el telegrama siguiente:

«Siento con todo mi corazón fallo recaído, como también están embargados de igual sentimiento los ciudadanos de Melilla y este Ejército, que tantas veces condujiste a la victoria. Espero y anhelo que digno Gobierno que nos dirige, y que está siempre atento a los latidos de la sana opinión, los recogerá y hará que tu reposición sea pronta, para de ese modo no privar a la nación de tus valiosos y grandes servicios. Te abraza y acompaña en estos momentos de amargura tu entrañable Sanjurjo.»

### Próximo decreto

La «Gaceta» publicará un decreto acopiando el personal del suprimido Tribunal de Cuentas al Tribunal Superior de Hacienda.

Irán en la misma colocación y orden en que se hallan en el primer y los que no se encontraban en él, figurarán en el lugar que les corresponda por antigüedad de años de servicio.

### Solo por 15 céntimos

se verá usted libre todo el verano, adquiriendo un mata moscas en espiral :: ::

- EN -

### LA CONCEPCION

LIBRERIA RELIGIOSA PLAZA MAYOR, 44 Y 45

### La industria española a principios del siglo XIX

Parejas con las industrial textiles corrían en España por aquellos tiempos las industrias siderúrgicas. Como es natural, su principal desarrollo lo presentaban en las tierras vascas, tan ricas en minerales de hierro.

A la misma causa, a las proximidades de las minas de Somorrostro y de Monterrey debían su existencia la fábrica de potes, clavos y otras manufacturas de hierro, establecida en la Vega de Ribadeo, y la de calderas, bombas, granadas, balas y metrallas, erigida en Santiago de Sagardelos.

También «Santander» contaba con su fábrica Real de cañones, balas y bombas de Cabada y con más de 25 ferrierías, que entre todas trabajaban de 2.200 a 2.600 quintales machos, existiendo también cinco martinets para cuadrillos y vari llaje».

En Asturias florecía igualmente la industria, pues había martinets para batería de cocina de hierro, 37 para clavazón, 2 para utensilios de cocina de cobre y 11 ferrierías.

En Monistrol existía una fábrica de tijeras de tundir muchas tijeras y cuchillos, con una de fundición de campanas de bronce en Girona; en Santibáñez de Zarzaga varias fábricas de agujas finas salmeras, cuadradas y ordinarias, etcétera, en Utrillas (Aragón), una fundición de acero para barras de cuchillería, de troqueles y buriles; en Oñate, ferrierías para producir mazas, yunque y martinets, chapas regular con cincuenta varas de largo y 18 pulgadas de ancho; palas-

tro, planchas, herramientas de labranza y otra porción de artículos. Albacete exportaba ya sus cuchillos y navajas hechos con el mayor primor.

En otros muchos puntos de España se elaboraba el hierro, el acero y otros metales. Pero donde campeaba con todo su esplendor la siderurgia era en Vizcaya y Guipúzcoa.

En la plaza de Bilbao se contaban hasta 141 ferrierías, distribuidas en los diversos pueblos del principado y en las que se trabajaba de 2.000 a 10.000 quintales de hierro de todas calidades. Las fraguas existían en todos los pueblos en gran número y además de las piezas corrientes se fabricaban en gran cantidad anclas para navíos, clavos, y cabillas.

Es un hecho curioso el que la plaza de San Sebastián competía, sino superaba en los trabajos de hierro, a la de Bilbao.

En Plasencia, Eibar y Elgoibar había hasta 95 gremios de maestros que trabajaban en hacer llaves para fusiles, escopetas y pistolas, 331 gremios de maestros, oficiales y aprendices que hacían cajas para las mismas armas y 404 para hacer cañones y otras partes de las armas de fuego.

También se fabricaban baterías de cocina y marmitas de hierro batido o estañadas primorosamente, sartenes, tarteras y parrillas, azadas, pinchos, hachas, azuelas y otra infinidad de piezas de hierro batido, estañadas primorosamente.

Las ancloreras de esta plaza no

sólo desempeñaban los pedidos de anclas, sino también de otras muchas especies de herrajes mayores y menores, como son cuñas para arrancar los bajos de la mar, los ejes que en el Perú llamaban codos, los trapiches de azucar, que se dicen guijos, almadanetas, cilindros, cuadros y todas las piezas y figuras de que se enviaba modelo o diseño.

Si comparamos el estado entonces floreciente que la siderurgia en España con el que hoy tiene, no podremos menos de notar el enorme camino desde entonces recorrido. Todas las fundiciones y ferrierías juntas no producían ni lo que hoy produce uno de los grandes altos hornos de la ciudad de Vizcaya. Prescindiendo de la parte norte de la Península, apenas existían en el resto de ella más que fraguas del tipo iamemorial donde se construían los herrajes más ordinarios. Hoy, sin embargo, los Altos Hornos no se limitan a la región privilegiada del hierro, sino que envían sus humos al cielo en otras regiones españolas, como Andalucía y Levante, y lo notable de este desarrollo tan espléndido es que no se ha verificado poco a poco en la sucesión de los 121 años a que se refieren las notas históricas anteriores, sino casi en los últimos 25 años, cuando los beneficios de la paz permitieron brotar con pujanza las energías contenidas durante tantos años en nuestra bendita tierra.

BRIGIDO PONCE DE LEON Ingeniero químico



**IMPRENTA DE EL ADELANTADO**

LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA

*Pídala a su imprenta, si desea que ella le den favorable idea de la prosperidad de sus negocios, y del buen gusto de sus establecimientos, o personas con quien se mantiene correspondencia.*

### ADMINISTRADOR INFIEL

Desaparece con millón y medio de pesetas.—La condesa de Nieblas se ve obligada a denunciarle

La pasada semana tuvo estado judicial en Madrid, un delicado asunto del que hasta ayer tarde se guardó gran reserva en los centros informativos.

El administrador de la condesa de Nieblas, persona de conducta intachable, desapareció de Madrid en los primeros días de la semana pasada, y ha sido notada la falta de millón y medio de pesetas de los bienes de dicha condesa, que el desaparecido administraba.

Llábase el aludido administrador don Lorenzo Manzanares, de cuarenta años, con domicilio en la calle de San Bernardo, número 117.

Hace unos ocho años que desempeñaba el cargo de administrador de doña María Trinidad Caballero, condesa de Nieblas, domiciliada en un palacio de su propiedad, sito en la calle de San Agustín.

Es don Lorenzo alto empleado del Banco de España, y administra también diez o doce fincas de distintos dueños.

Como decimos, don Lorenzo era persona tenida en gran estima, de intachable conducta, persona eminentemente seria, sin vicios, trabajador, ordenado, que jamás se había permitido la menor extravagancia. Tan sólo se permitía como esparcimiento marchar los domingos de excursión, unas veces solo y otras con su familia, a una finca enclavada en la provincia de Segovia.

Al no acudir como solía a sus ocupaciones, se supuso que estaría enfermo; pero, mediada la semana pasada, se preguntó por él en su domicilio y extrañó grandemente el saber que faltaba de él hacía varios días.

Ya, con la duda de que hubiera desaparecido, fué preguntado su paradero en el Banco de España, y la respuesta aquí fué también negativa. Nada se sabía en el Banco de España del alto empleado don Lorenzo Manzanares.

Personas afectas a la condesa de Nieblas hicieron inmediatamente una indagación en los bienes administrados por el desaparecido, y fué notoriamente advertida la falta de millón y medio de pesetas.

El pasado viernes, comprobada ya como queda dicho la desaparición del administrador y la falta del dinero, fué denunciado lo ocurrido en el Juzgado de guardia.

### Para las Cortes de Cádiz

La obra de un gran artista segoviano

El número del domingo, del importante periódico ABC, dedica una de sus primeras planas a la reproducción fotográfica del hermoso grupo escultórico «La Agricultura», cincelado por el gran artista Aniceto Marinas, nuestro ilustre paisano, para el monumento a las Cortes de Cádiz.

De tan primoroso grupo dice el citado diario madrileño:

«Reproducimos hoy uno de los grupos que figuran a los lados del esbelto obelisco central: el que representa «La Agricultura». Es tan

gráfica, impresionata directamente al espectador la alegoría trazada por el artista, que ante ella huelgan glosas y llamadas a la atención.

Aniceto Marinas, conmovido en su estro artístico—estro de poeta que rima en el mármol y en el bronce con ardiente y profunda emoción— ante la magnificencia solemne de aquella aurora constitucional de España, ha querido asociar al recuerdo perdurable de nuestra epopeya liberal y democrática, la evocación de esa eterna fuente de vida que se llama la Agricultura».

### Los agricultores ante el Rey

Ha sido recibida por el Soberano una comisión de la Asociación de Agricultores de España, de la cual formaban parte el marqués de Casa Pacheco y los señores Penalva (don Casimiro), Matesanz y Cánovas del Castillo.

Los comisionados, que merecieron de su Majestad una solícita acogida, expusieron a don Alfonso puntos de vista relacionados con una Real orden recientemente publicada, y que la Asociación considera lesiva para los intereses generales de los agricultores.

### Audiencia provincial

Señalamientos para el mes de Julio Se celebrarán durante la primera quincena los siguientes juicios:

Día 2.—Por violación, contra Pedro Palomo Moreno, de Nieva. Abogado, don Manuel López Desá; procurador, señor Casado.

Día 3.—Por homicidio frustrado, contra José Cernuda Fernández, de Segovia, Abogado, don Antonio Sanz; procurador, señor Casado.

Día 4.—Por injurias privadas, contra Ramón Gil Martín, de Muñozveros. Abogados, señores Sanz y Rivas.

Día 8.—Por homicidio por imprudencia, contra Servando Delgado Sanz, de Sigüero del Fresno. Abogado, don Antonio Sanz; procurador, señor Sancho.

Día 9.—Por uestacato, contra Emilio Otero Muñoz, de Donhierro. Abogados, señores Cáceres y López Desá; procuradores, señores Sánchez y López.

Día 11.—Por lesiones, contra Félix Iglesias García, de Cerezo de Arriba. Abogado, señor Cáceres; procurador, señor Sancho.

Estas causas darán principio a las doce de la mañana.

PLAZA MAYOR, 44 Y 45

LIBRERIA RELIGIOSA

### LA CONCEPCION

- EN -

La colección de abanicos que presentamos. Última producción neoyorquina. Modelos exclusivos :: ::

NOS ACREDITA DE BUEN GUSTO

### El presupuesto para 1924-25

La «Gaceta» de hoy publica el estado de ingresos y gastos y el articulado del presupuesto para 1924-25.

Los gastos representan 2.941 millones, y los ingresos, 2.777, deduciéndose un déficit inicial de 164 millones de pesetas.

La baja líquida del presupuesto pasa de 138 millones; de ellos 106 pertenecen a la Península y 32 a Marruecos.

### El asesinato de Matteotti

Reconstitución del hecho

Según «Il Giornale d'Italia», las autoridades judiciales han reconstituido el asesinato de Matteotti de acuerdo con los elementos de juicio recogidos en la investigación policíaca hecha hasta la fecha.

Parece que Matteotti fué privado de la vida inmediatamente que los sicarios le encerraron en el automóvil. El diputado socialista debió defenderse con la mayor energía, a juzgar por las heridas que tiene en la frente, en la mano derecha y en los brazos uno de los asesinos detenidos, y porque los cristales del «auto» fueron hecho añicos literalmente.

Realizado el asesinato, el automóvil partió con la mayor velocidad hacia el lago de Vico, buscando las proximidades de Casaccia. Los agresores encontraron en aquel paraje, siempre silencioso y solitario, tres barcas, en una de las cuales depositaron provisionalmente el cadáver de Matteotti. Y lo verosímil, aunque no lo seguro, parece ser que el cuerpo de Matteotti, al cual unieron objetos pesados, fuera arrojado desde luego al lago.

Está probado que los autores

materiales del crimen son Dumini, Viola, Putato, Mazzuoli y Volpi.

Con la detención del caballero Cesare Rossi, las instrucciones judiciales han entrado en una fase de gran intensidad, porque este pez gordo del fascismo, inductor del crimen, es indudablemente el que tiene la llave del misterio.

Y Rossi, Filippelli y Marinellson, con los autores materiales, los instigadores e inductores del terrible delito que de tal modo está agitando hoy la conciencia civil de todo el mundo.

«Se tiene la convicción—añade «Il Giornale d'Italia»—de que los jueces encargados de instruir el sumario están dispuestos a hacer justicia pronta y rápida, sin tener para nada en cuenta la condición social de los detenidos presentes y futuros.»

Los periódicos anuncian la detención del señor Poverano, que parece estar complicado en el asesinato de Matteotti.

### Noticias de Marruecos

Agravación en la zona occidental

A primera hora de ayer tarde se dió en la presidencia del Directorio la siguiente nota:

«El Directorio que tiene por norma informar a la opinión de cuanto pueda interesarle, no quiere ahora ocultarle que el estado de cosas en la zona occidental de Marruecos se ha agravado sensiblemente con el levantamiento de algunas cabillas y la actitud dudosa de otras provocado por la presencia de una fuerte partida de rifeños y gomaras en la cuenca de Uad-Laud, que viene haciendo difíciles los suministros y comunicaciones entre los puestos. Para restablecerlos se han reñido combates desde anteayer por la mehalla y otras fuerzas indígenas, en los que al principio encontraron resistencia, que no pudieron vencer hasta que los refuerzos enviados restablecieron la normalidad del combate, el cual es de esperar se resuelva prontamente a nuestro favor.

«Estos hechos han motivado un movimiento de fuerzas de la zona oriental a la occidental y la preparación de otras de las dispuestas en previsión para estos casos.

«El número de bajas peninsulares hasta ayer, que se pudieron aprovisionar ya las posiciones de Massala, Magán y Targa, ha sido de unas 20, entre muertos y heridos.

«Hoy se intentará establecer la completa comunicación con la línea del Uad-Lau, e inmediatamente se organizará la persecución y castigo de rebeldes.»

### El parte de anoche

Los moros nos causan nuevas bajas

Zona occidental.—Durante la noche de ayer continuó el enemigo hostilizando el biocao Targa, causando la muerte al sargento Gerardo Juanes Redilla.

Hoy salió de García Urfa hacia Tazza una columna al mando del general de la zona, la cual, tras rudo combate, logró romper el cerco puesto a Tazza, racionando posición principal. Las bajas sabidas hasta la fecha por no haberse recibido aún el parte detallado de la operación, consisten en 28, entre muertos y heridos, de estos últimos cuatro oficiales.

La Aviación ha efectuado bombardeos en las proximidades de Targa, Taisif e inmediaciones de Caba Darsa. Un avión capotó, fracturándose el brazo derecho el alférez Semprún.

Primo de Rivera a Melilla

A lo que parece, el presidente del Directorio llegará a Melilla el 11 o el 12 de Julio, permanecerá allí nueve días y hará excursiones al campo, asistiendo a diversos actos organizados en su honor.

El primer día visitará las posiciones del Gurugú, desde donde marchará por Segangan a la base de Aviación de Tauma, desde donde se dirigirá a Atalayón.

Al regreso reatencorá los talleres de carga del material de guerra instalados en Mar Chica.

### DE POLITICA

Los vocales del Directorio jurarán ante el Rey

Cerca de las siete de la tarde llegó a su despacho oficial de la Presidencia el marqués de Estella.

Saludó a los periodistas, y les dijo que en el Consejo de Directorio que iba a celebrarse propondría una ampliación de facultades para los vocales generales, con el fin de que, en ausencia del Rey y en la

suya, pudieran resolver por sí solos cuantos asuntos de importancia surjan.

—Lo primero que harán—añadió—será prestar juramento ante el Rey.

Un periodista le preguntó noticias de Marruecos, y el general contestó que las de última hora eran mejores, en relación con las de ayer.

—Ahora en Consejo—terminó—informará el general Gómez Jordana, que habrá conferenciado con el comisario superior.

La reunión. Queda aprobado el decreto de presupuestos

Dos horas duró el Consejo de Directorio. A parte de él asistió el subsecretario de Hacienda.

Dió la referencia, como de ordinario, el general Vallespina, quien manifestó que estaba aprobado el decreto de presupuestos, y que hoy aparecerá en la «Gaceta», a pesar de cuanto se dijo en contrario.

—En este Consejo hemos realizado una labor de acoplamiento, y hemos detallado también varios artículos del decreto.

Aparecerá, desde luego, con déficit—continuó el general—; pero es más reducido que en el presupuesto anterior. En aquél era de 400 millones, y en éste, de cien tan sólo.

Un periodista preguntó al señor Vallespina si el Consejo había aprobado también el decreto de ampliación de facultades de los vocales del Directorio.

—Eso lo aprobamos esta mañana en el Consejo de Palacio. Hasta ahora sólo juraron ante Su Majestad el presidente y el marqués de Magaz; pero como el Rey sale de viaje y el presidente marcha a África por quince días, parece conveniente que todos tengamos atribuciones propias. Pudiera ocurrir por cualquier contingencia, que el vicepresidente no pudiera presidirnos, y entonces lo haría el señor Gómez Jordana, y a falta de éste, el que le siguiera en antigüedad, y así, sucesivamente. Podremos, pues, refrendar toda clase de decretos.

Esto no quiere decir nada—continuó el general—en orden a una mayor permanencia del Directorio, ni a una mayor seguridad en el Gobierno. Es una previsión, y como tal la adoptamos, toda vez que en el verano puede haber jornada y diseminarse, por tanto, los vocales.

El general Vallespina terminó diciendo que posiblemente aparecería hoy el decreto en la «Gaceta».

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSAL)

### Hoyuelos

Con motivo de una grave enfermedad que ha padecido la niña Presentación Almarza Escorial, hija del ilustrado médico de la localidad don Aurelio, al hallarse completamente restablecida, los padres, en acción de gracias, han hecho un novenario al Inmaculado Corazón de Jesús, recientemente traído a esta parroquia por don Ignacio Sancho y su señora doña Elvira, vecinos de Madrid, que poseen grandes propiedades en este pueblo y en el que se les profesa verdadero cariño.

Terminado dicho novenario, el viernes, 27 del actual, hubo misa solemne y procesión.

Hoy sábado, 28, ha salido con dirección a Haro, su pueblo natal, el citado señor médico don Aurelio, acompañado de sus encantadoras hijas Presentación y Aurelita y de su hijo el pequeño Ezequiel, donde pasarán unos días.

Con brillantes notas ha aprobado la citada niña Aurelita el segundo año del bachillerato.

De veraneo  
Ha llegado a este pueblo, donde pasará el verano, la señorita Concha Repullés Muro.

Que su estancia le sea grata entre nosotros.

De días

El 25 y 26 del actual, respectivamente, cumplieron años las señoras doña Guillerma Yuste y doña Virgilia López.

—También el día 29 celebrará su fiesta onomástica la señorita Paula López Yuste.

A las tres, mil felicitades.  
28 Junio, 1924.

### Información local



JUNIO  
30  
Lunes

Se van extinguiendo lentamente las palpitaciones de la vida tumultuosa a que nos han tenido sometidos los festejos de ferias, y la población empieza a recobrar su aspecto habitual.

No han constituido las ferias un éxito rotundo, ni han sido un fracaso; próximamente se ha obtenido con ellas el mismo resultado que en años anteriores.

Y es que para variar de un modo sensible este resultado, habría que llevar al programa de festejos algunos números de un poderoso atractivo, con el consiguiente aumento de población forastera, y esto sólo puede conseguirse con la inversión de cantidades de verdadera importancia; lo que está por hoy vedado al erario municipal.

Quedamos, pues, en que hemos pasado agradablemente los días de ferias, y no han faltado ocasiones para divertimos.

Que es cuanto puede desearse dentro de las amargas realidades de este pícaro mundo.

## DE SOCIEDAD

### Viajes

Ha salido para Jaén la señorita Emilia Quesada.

—Se encuentra en Segovia el capitán de Artillería señor Suances.

—Se encuentran pasando varios días en nuestra capital las encantadoras señoritas Sofía Illera y Juanita del Río.

—Se trasladó de Segovia a La Granja doña María Felú.

—También se encuentran en esta capital el farmacéutico de Prádena (Segovia) señor Hernández, con sus hijas.

—Se encuentra en Segovia con su familia nuestro paisano y amigo don Alejandro Mozo, gerente del importante periódico de La Coruña «La Voz de Galicia».

—Ha salido para Madrid, en automóvil, don José Carretero Vera.

—Ha llegado de Madrid, invitado por el arquitecto municipal, señor Pagola, el arquitecto jefe del servicio de incendios de Madrid señor Monasterio, con objeto de presentar las pruebas que dicho arquitecto municipal verificará de una moto-bomba que trata de adquirir el Ayuntamiento de esta capital.

—Se trasladó de Madrid a Valsain, con objeto de pasar la temporada de verano, don José Fernández.

### Restablecido

Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que ha padecido, nuestro buen amigo el comisario de Policía de Ciudad Real, don José de Zárate.

Lo celebramos.

### Operación quirúrgica

A la bellísima señorita Gabriela Montejardín le ha sido practicada, con feliz éxito, una operación quirúrgica. El estado de la encantadora paciente es altamente satisfactorio.

### Natalicio

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida esposa del ilustrado ingeniero de Montes, afecto a este distrito forestal, don Eduardo Gómez.

Enhorabuena.

## Bolsa de Madrid

### COTIZACION DEL DIA 30

DEUDA INTERIOR, 4 POR 100	
Serie D de 12.500 pesetas nominales...	70,80
— C de 5.000 — — — — —	70,80
— B de 2.800 — — — — —	70,80
— A de 500 — — — — —	70,80
AMORTIZABLE, 4 POR 100	
Serie B de 2.500 pesetas nominales...	96
— A de 500 — — — — —	96
AMORTIZABLE, 5 POR 100, ANTIGÜO	
Serie B de 2.500 pesetas nominales...	96
— A de 500 — — — — —	96
AMORTIZABLE, 5 POR 100, 1917	
Serie B de 2.500 pesetas nominales...	96,75
— A de 500 — — — — —	96,75
OBLIGACIONES DEL TESORO, 5 POR 100	
A 3 años, fecha 4 Febrero { Serie A... 102,45	
{ Serie B... 101,80	
A un año, fecha 4 No- { Serie A... 101,90	
viembre,                  { Serie B... 101,90	
OBLIGACIONES TESORO, 4 1/2 POR 100	
ACCIONES	
Banco de España .....	572
— Hipotecario .....	300
Arrendataría de Tabacos .....	241
CAMBIO INTERNACIONAL	
Francos .....	39,50
Libras esterlinas .....	32,27
Dólares .....	7,45

## La música en los paseos

Hoy, de diez y media a doce y media de la noche, la música de la Academia de Artillería ejecutará en la plaza Mayor el siguiente programa:

- 1.º La perfecta casada, pasodoble.—Alonso.
- 2.º Miróbriga, gavota.—T. Romo.
- 3.º El baile de Luis Alonso, intermedio.—Jiménez
- 4.º Buskería, cantos vascongados.—N.
- 5.º La linda tapada, fado (primera vez).—Alonso.
- 6.º El ingenio del Papa, pasodoble (primera vez).—Faixa y Forus.

## SUETOS

Donativos  
El dueño de la rifa instalada en una de las casetas de ferias, ha donado para la Tómbola benéfica 400 pesetas, y otras 100 en juguetes.

También destina las ganancias que obtenga en la venta de hoy, al Comedor de Caridad.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores, epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

## LA OCASION

Compra ropas, muebles y objetos usados; paga buenos precios. Vende a precios de ocasión alhajas finas, bisutería y ropas.  
JUAN BRAVO, 39 (tienda)

## ZOTAL

Desinfectante - Insecticida  
Cura llagas, heridas y sarna o roña del ganado.  
Evita toda clase de enfermedades

## Guisantes Ulecia LOGROÑO

## ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 3 TARDE

### La lotería

En el sorteo de la lotería celebrado esta mañana han correspondido los premios mayores a los siguientes números y poblaciones:

Primero, 2.667, Cartagena Palma.

Segundo, 6.620, Murcia Málaga.

Tercero, 33.533, Barcelona-Sevilla.

Cuarto, 40.798, Santander.

Hablando con el presidente

El marqués de Estella despachó

corlos subsecretarios de Gobernación, Estado y Justicia y con el director general de Administración Local.

Después conversó con los periodistas, a los que dijo que los ministros prestarán juramento antes del jueves.

### Nota oficiosa

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa sobre una circular dirigida a las Juntas organizadoras de Comités de la Unión Patriótica, encareciéndoles fijen su atención en lo que el Directorio dijo ayer en la nota referente a la elección de alcalde de Madrid, pues en ella se refiere con exactitud el criterio del Gobierno.

### CORRESPONSAL

## Comedor de Caridad

Comida: cocido.  
Cena: lentejas con patatas.  
Número de pobres socorridos.—  
En la comida: adultos, 56; niños, 39; total, 95. En la cena: adultos, 52; niños, 38; total, 90.  
Total del día, 185.  
Costeado: por la Institución.

## Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER  
Presión atmosférica..... 676'0  
Dirección del viento..... Oeste  
Temperatura máxima..... 33'6  
EN LA MAÑANA DE HOY  
Presión atmosférica..... 678'1  
Dirección del viento..... Oeste  
Temperatura mínima (protegido). 14'6  
Pronóstico del tiempo, despejado

Ama de cría se ofrece, de veintidós años, para criar en casa de los padres o en la suya. Dirigirse a Marcelina Casado, en Valdesimonte.

## Plaza de médico

Se anuncia en la villa de Turegano (Segovia), para la asistencia de las familias pudientes, que en la actualidad asiste el médico don Luis Rodríguez, establecido en Aguilafuente, y los que además quieran igualarse con el agraciado en dicha plaza. Precio y condiciones por que ha de servir las facilitará la comisión encargada de contratar, y para datos, o antecedentes que necesite el que aspire a la misma, se dirigirá a don Julio de Antonio Gil en dicha villa.

En el asunto médico de que tanto se ocupó la Prensa de Segovia, se dictó una Real orden en el pasado mes de Febrero, por la que se autoriza a los veintidós pudientes para que puedan contratar este servicio libremente con el médico o médicos que quieran sin que en nada tenga que intervenir el Colegio provincial de dicho Cuerpo, con solamente que éstos sean o puedan colegiarse, haciendo notar en la misma las extralimitaciones de la Directiva y los señores médicos que tomaron parte en dicho acuerdo, en sesión general de 25 de Octubre del año anterior, quedando aquél sin valor ni efecto alguno, por virtud de expresada Real orden, la que está a disposición de los interesados.

El agraciado puede contar con médico que le sustituya en enfermedades o ausencias.

LA COMISION

## Relojería norteamericana

— DE —

### TIMOTEO M. BAYON

Variable surtido en relojes de pared, despertadores, relojes de bolsillo y de pulsera, todos de marcas acreditadas. Taller montado con los adelantos más modernos. En composturas, manden en la confianza de quedar bien servidos.

Precios económicos

CERVANTES, 44

Frente a la farmacia de E. Carretero

## ¡¡ ÉXITO SEGURO !!

DESTRUCTOR DE CHINCHES Y CUCARACHAS

# TRIUNFAL INSECTICIDA

EXTERMINADOR DE POLLAS (ARNAS)

NO PERJUDICA LAS ROPAS NI LAS PIELES

De venta: Droguería y perfumería de

## - PABLO FERNANDEZ -

Juan Bravo, 52      Teléfono 236

A todo comprador de este producto se le regala una tarjeta, numerada, de la Banca Comercial Cooperativa de Madrid, para entrar en suerte, combinado con el primer sorteo de la lotería de Julio próximo, de varios regalos, como son: Cartillas de Ahorro Postal con 50, 25 y 10 pesetas. Objetos de fantasía y un boleto para participar en el sorteo de un chalet o casa familiar.

## ALIMENTOS DE REGIMEN

MARCAS DEL EMINENTE DOCTOR FALP

# “NATURA-VIGOR”

Caldos de Cereales, MALTAS o cafés «Natura», Vino sin Alcohol (Mostos), Purés, Leche Vegetal, Nutto cremas de Almendra y Avelana, Nutto miel, Panes de Gluten, Grille, Esencia, Gofios, Vitamin-Fruit, Copos de Avena, APOZ, Alimentos Fostatados y otros

Se venden: Casas Marcos, J. Fernández y ultramarinos  
Depósito: Casa Santiveri, Call, 22.—BARCELONA

## Aventadora -- “La Reina de Castilla,”

¿Quiere usted comodidad para aventar sus cosechas? Pase por Valdesimonte y a Hermenegildo le advierta le traiga una aventadora a cambio de unas pesetas. Es «La Reina de Castilla» premio obtenido en Valencia; por sólida construcción, por su aguante y ligereza. Sus modestos constructores progresistas en su ciencia, son los hermanos Fernández de Torquemada (Palencia). No temáis el dar dinero cuando es una cosa buena; no carguéis con armatostes por ahorraros cien pesetas. Si queréis comprar seguros no os fiéis de extraterrestres, fijaros en realidades, lo demás todo es... pamema. Pues si queréis enteraros y saber donde se encuentran, Valdesimonte, San Pedro, Perorrubio y Valleruela, en la Velilla y Pajares, Arevalillo y la Puebla.

Sebúcor y Cantalejo, Turégano y Cabezueta, Valleruela de Pedraza, en Torrecilla y Consuegra. En Basardilla y Espirido, Tizneros, Clemente Huertas, Mata de Pirón y Otonos, y en Aldeazad de la Cuesta, y también en Serracín cerquita de Madriguera. Fuentepeyoy, Aldeareal, Escalona y Torreiglesias, en Guijar y Valdevacas, en Carrascal y en la Cuesta Muñoveros, Veganzones, y en Escobar... «La Matilla», Cantimpalos y Pivillos, en Cabañas y en la Higuera. En Adrada de Pirón, Valle, la Torre y Valseca. Navalmanzano, Segovia, la Armuña y otra en la «Seca». En Monterrubio y Bernuy, pueden enterarse de ellas. La aventadora que anuncio esto es una maravilla, pues no hay ninguna que iguale a «La Reina de Castilla».

Hermenegildo García Yagüe

27 de Mayo de 1924.

## HERNIAS

Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor.

— FAJAS —

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia. Teléfono núm. 9

**Pérdida** Durante los fuegos artificiales del día de San Pedro, fué extraviado en la plaza Mayor un abrigo blanco de niño. Se agradecerá la devolución y se gratificará en la calle del Sol, 5 y 7, principal.

**Pérdida** de una potra, pelo rojo, crin negra, cola larga y negra, alzada sobre siete cuartos, edad dos años, raza H. anglo, con el sello del Estado, desapareció el 30 de Junio, a las diez de la mañana, del término de Laguna Rodrigo. Su dueño, Amós Pérez Pérez, en dicho pueblo, abonará gastos a la persona que la haya recogido o gratificará a quien indique su paradero.

**Se vende** una noria de riego, semi-nueva, movida a mano. En el taller de cerrajería mecánica, de Benito de Vega, José Zorrilla, 77.

**Automóviles** de alquiler y servicio a la estación. Francisco Olmedillas Gómez (sobrino del «Chilcanero»), Santa María de Nieva.

## ALMACEN DE PESCADOS

DE

### Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo comozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio
He aquí los precios.	
Merluza .....	1,50
Congrio .....	2,00
Pescadillas .....	0,60
Langostinas .....	0,60
Bonito fresco .....	1,75
Langostas .....	2,00 y 2,50
Sardinas .....	0,80

TELÉFONO NÚMERO 95  
SEGOVIA

# AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21. Apartado, número 5. — MADRID

PARA CEREALES

**PIENSO NUTRITIVO**

El molino IDEAL legítimo  
CONSTRUCCIÓN ALEMANA

Tritura, muele y pulveriza en una sola operación:

MAIZ, CEBADA, ALGARROBA, HABAS, AVENA, CENTENO, CHUFA, CANELA, YESO, ETC., ETC.

15.000 molinos vendidos

**HUGO KATTWINKEL**  
ALMACENES DE MAQUINARIA

MADRID (Ap. 677) | BARCELONA  
Núñez de Balboa, 6 | Villadomat, 158 160

PARA CEREALES

## VIDRIERA INTERNACIONAL

SOCIEDAD EN COMANDITA

ZUBIETA, 7

SAN SEBASTIAN

Vidrios planos, sencillo, semidoble, doble y triple. Vidrio Catedral, impreso, estriado, armado. Baldosas extrablancas. Lunas de 1.<sup>a</sup> de 3/8-1/2 y 6/8 milímetros para escaparates; espejos, muebles, etcétera

Entregas inmediatas Precios sin competencia  
SINDICATO DE FABRICANTES BELGAS

## GRATIS A MADRID

CREDITO METROPOLITANO S. A.

Carrera de San Jerónimo, 51, Madrid

Tiene el gusto de ofrecer a sus distinguidos clientes de Segovia el billete de ferrocarril de ida y vuelta a Madrid completamente gratis

Solicitarlo a los señores Pérez Hermanos  
Juan Bravo, 33.--SEGOVIA



## APOPLEGIA

PARALISIS

SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON

"ANTIPOPLETICO -- BERDAGUER,"

DEPUKA Y ACTIVA LA CIRCULACION DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEGIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postura es absoluta..., no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Seg. vía: droguería de FRANCISCO M. MARCOS. Plaza del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Sepúlveda, 172, principal. — BARCELONA

## AVENTADORA MARCA "BARUQUE,"

Fabricante: Pío Baruque, de Olmedo (Valladolid)

Venta exclusiva en España:

Narciso Rodríguez, de Vado-Cervera (Palencia)

Indudablemente, la mejor máquina aventadora. Lo acreditan más de treinta años de continuo éxito, y los miles de máquinas vendidas. Referencias inmejorables de su labor y ligereza de movimientos, montados sobre cojinetes de bolas. Los labradores inteligentes prefieren a cualquier otra la

AVENTADORA MARCA "BARUQUE,"

Hay en uso en esta provincia varios cientos de máquinas de esta marca.

DIRIGIRSE A

NARCISO RODRIGUEZ

Vado-Cervera (Palencia)



DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUMCION, CLOROSIS  
CONVALECENCIA

# ANEMIA

VINO, JARABE  
Deschiana y Hemoglobina

Los Médicos prescriben que este Hierro vital de la Sangre se usen en todas las curas crónicas y en las agudas, etc. — De salud y fuerza. — PARÍS.

## -Hamburg América Linie-

Línea rápida.—De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires:

14 Julio Würtemberg  
14 Agosto «Baden»

Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.  
Idem id. especial, 502,80.

Plazas disponibles en camarotes Vapor «Würtemberg», 12 plazas.

Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:

14 Julio «Toledo»

Precio en tercera para La Habana, pesetas 300.  
Idem id. México, 482,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE:

Todos los vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y adecuadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con tres días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes, diríjase a los agentes en Vigo:

«Sucesores de Enrique Mulder»  
(Sociedad Ltda.)

Avenida de Montero Rios, 22.—VIGO

## SERVICIOS

DE LA

## COMPANIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes Coruña, para Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York.

El día a las 10 de la mañana, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin cables.

## BLANEARIO BETELU NAVARRA

ITURRI SANTU.—Aparato respiratorio  
DAMA ITURRI.—Aparato renal  
CARMELO.—Aparato digestivo

Abierto del 1.º de Junio al 31 de Octubre.

AUTOS-ESTACIONES:

TOLOSA Y LECUMBERRI

## Colegio-Academia de San Antonio

Reposo y preparación de asignaturas para Septiembre en Instituto y Universidad por profesores titulados.

Hermoso local para internado, dirigido por sacerdote.

PLAZA DEL CARMEN, 2, MADRID

## MERCADOS

SEGOVIA

Trigo, a 73 reales la fanega.  
Centeno, a 51 id. id.  
Cebada, a 38 id. id.  
Algarrobas, a 61 id. id.  
SANTA MARIA DE NIEVA  
Trigo, los 43,24 kilos, a Pta. 19.  
Centeno, los 41,40 kilos, a id. 13.  
Cebada, los 32,20 kilos, a id. 9.  
Algarrobas, los 43,24 kilos, a id. 15,50

AREVALO

Trigo, a 74-75 reales las 94 libras.  
Centeno, a 52-54 a 50 id. las 90 id.  
Cebada, a 35-36 id. la fanega.  
Algarrobas, a 51-52-53 id. id.

VALLADOLID

Trigo, a 18,50 pesetas los 43,24 kilogramos.  
Centeno, los 41,40 kilos, a id. 14,25.  
Cebada, los 32,20 kilos, a id. 9,25.  
Algarrobas, los 43,24 kilos, a id. 14.

ARANDA DE DUERO

Trigo, a 19,50 pesetas fanega.  
Centeno, a 13 id. id.  
Cebada, a 10 y 10,50 id. id.  
Yeros, a 16,50 id. id.  
Algarrobas, a 16,50 id. id.

SEPULVEDA

Trigo, a 17,50 pesetas la fanega de 94 libras.  
Centeno, a 15 id. id.  
Cebada, a 10 id. id.  
Algarrobas, a 17 id. id.  
Yeros, a 16 id. id.

## GUZMAN EL BUENO

eran nuestros amigos, según el cuidado que ponía en acercárseles con estudiado disimulo, para mejor oír la conversación.

Aquel hombre era Fernán, que movía de vez en cuando su larga nariz, como en señal de contento o de haberle causado grande extrañeza alguna de las noticias que imprudentemente daba Guzmán a su amigo.

Se presenta buena la mañana, pensaba Fernán. No hace mucho que tuve ocasión de ganarme una dobla por lo menos, sólo con decir una palabra, y además sorprendí un secreto que ha de valerme cien doblas si la torpeza no desbarata mis planes, o si es que no me equivoqué en las pocas palabras que pude escuchar luego al inocente viejo a

quien con mi ayuda engañó Pedro. Ahora sé también lo que el rey piensa y lo que hará, y esto puede servirme de mucho en la presente ocasión para aceptar o desechar las proposiciones que me han hecho.

Así pensaba el bandido, y escuchaba a la vez al señor de San Lúcar, cuando el anciano sirviente de las monjas salió, y abriendo los brazos estrechó en ellos a un hombre de bastante edad con traje de artesano, a juzgar por su vestido de lana oscura, y a quien llamó su antiguo y querido amigo.

—Un mes hace que os veo, le dijo Pablo.

—Vuestra es la culpa, contestóle el otro, pues que sabéis mi posada y que tengo en ella siempre para vos un jarro de buen vino y una tajada de jabalí. ¿Cómo no habéis ido a verme las semanas anteriores?

—Si he de deciros la verdad, no os negaré que los dos últimos lunes me he vuelto al convento más que de prisa porque veía los ánimos no muy tran-

quilos, y temí lo que ha venido a suceder.

—¿Y cómo es que hoy, a pesar de ser viernes, se os ve en Sevilla contra la costumbre de diez años, no alterada por ningún acontecimiento?

—Es un suceso extraordinario.

—Sin duda.

—Os diré lo que me ha traído.

—Mejor será que me acompañéis, y mientras humedecemos la lengua, os escucharé.

—Es imposible.

—¡Imposible! ¿Desde cuándo, mi antiguo compañero, hay cosa en el mundo que os estorbe para saludar como se merece a un jarro de buen vino?

—Tengo que volverme inmediatamente al convento para dar contestación de un mensaje que he traído de mucha importancia.

—Os comprendo: salís del alcázar y sin duda acabáis de ver a S. A.

—Guzmán y Pelayo se apercibieron de estas palabras, y fijaron su atención en los viejos,

Fernán los escuchaba desde que empezaron la conversación.

—No he visto al rey, pero muy poco menos, porque mi encargo era para uno de sus donceles a quien llaman don Rodrigo.

—Atención, dijo Pelayo en voz baja a su amigo.

—Ya sé, repuso el de Pablo: es ese mancebo de cuyas fuerzas se cuentan maravillas.

—Pues bien, mi señora la abadesa me ha dado para él una carta muy importante.

—Pues una monja y un doncel...

—Callaos y no echéis a volar vuestros malos pensamientos hasta que sepáis por qué le escribe.

—Aguardo.

—Es una rarísima aventura.

—Me tenéis impaciente.

—Volviendo de la ciudad al convento encontré cerca de éste a una joven tendida al borde de un precipicio. Acerquéme a ella y vi que había perdido el conocimiento y estaba como muerta. La